

ном береге озера? Дело усложнялось еще тем, что впереди скалистой массы, вблизи ее южного края выделялась низкая полоса красного цвета. Нужно думать, что она была обособленной и о ней то, именно, и говорил лама¹⁾.

«Казалось очень заманчивым распутать теперь же эти противоречия. На западном горизонте только и видно было описанную горную массу, поднимавшуюся из вод Куку-нора и казавшуюся столь близкой. В нашем распоряжении было еще пять-шесть дней, — но состояние озера не внушало к себе доверия. Сегодня утро было тихим, на юге горы стояли в пыльной дымке, на севере едва выступали. Но с четырех часов вновь подул западный ветер и развел сильное волнение.

«Днем, когда озеро еще слабо волновалось, товарищу удалось поймать на крючек рыбу. Она была зажарена и съедена на свежем воздухе в присутствии всех отшельников, не спускавших с нас глаз. Наш любознательный сосед, тайком от своих соотечественников, решился попробовать новое для него кушанье и хотя есть его не стал, но и не отнесся к нему презрительно.

«Третьего сентября ветер и волны налетают попрежнему с запада-юго-запада, берега не видно, горы в пыли и только Цербаре выступает несколько яснее. Он не дает нам покоя, и, чтобы менее тревожиться неопределенностью своего положения, мы решаем, что следующий день будет последним для попытки к его достижению. Если погода не будет лучшей, то остается только подумать об обратном плавании.

«Я имел таким образом достаточно времени для изучения строения острова, который оказался интересным не только с геологической, но и с археологической стороны.

«Остров сложен из гранитов и гнейсов, стоящих друг к другу в очень сложных отношениях. Господствующей породой является грубозернистый биотитовый гранит желтого и красновато-желтого цвета. Однако нигде нет особенно массивных выходов этого гранита, так как всюду мы находим в нем разнообразные жилы. Чаще всего это — жилы пегматита, встреченные в очень многих пунктах. Реже они образованы

1) Позже мы не нашли подтверждения рисунку монаха. Тангуты, обитавшие по южному берегу озера, говорили, что Цербаре — только полуостров, связанный с берегом очень длинной и узкой песчаной косой.